

Секция «Правовое обеспечение государственного аудита и общественного контроля»

Анализ правонарушений в сфере использования государственных бюджетных средств РФ

Научный руководитель – Ханнанова Татьяна Рашитовна

Салыхова Лейсан Рустямовна

Студент (специалист)

Башкирский государственный университет, Институт управления и безопасности предпринимательства, Уфа, Россия
E-mail: salyakhova.leisan@yandex.ru

Проблемы, связанные с анализом правонарушений в сфере использования государственных бюджетных средств РФ, являются весьма актуальными, а поиск путей их решения требует научного осмысления и практической апробации.

В 2017 году, по данным Счетной палаты РФ отмечалось уменьшение количества правонарушений, влияющих на целевое использование бюджетных средств или могущих причинить ущерб экономике государства. Такими правонарушениями счетной палатой РФ были признаны: расчет за работы (услуги по государственным) договорам, которые по факту не производились; неправомерное расходование бюджетных средств; непредставление неустоек и пеней к подрядчикам за несоблюдение требований заключенных соглашений; сокрытие в учете собственности, что приводит к неуплате налогов на имущество.[2]

Татьяна Голикова докладывает Президенту Владимиру Владимировичу Путину, что установлено 4 тыс. правонарушений на большую сумму свыше 1,5 трлн. руб., однако по окончании 2017 года уровень правонарушений быстро взлетел и их стало 6,5 тыс. на общую сумму 1,9 трлн.руб.[6]

К числу самых распространенных были отнесены следующие правонарушения:

1) Правонарушения в связи с проведением государственных закупок 2.3 на сумму свыше 118.7 млрд.руб., в том числе незавершенное строительство, куда были инвестированы бюджетные средства. За кратчайший срок, в декабре 2017 года в этой области прибавилось 700 правонарушений различного вида:

- процессуальные;
- нарушения ценовой политики;
- нарушения информационного обеспечения;
- нарушения с неисполнением антимонопольного законодательства.[3]

2) Правонарушения при формировании и исполнении бюджетов более 2 тыс. на сумму 599 млрд.руб.

3) Правонарушения, связанные с ведением бухгалтерской и бюджетной отчетности 586 на сумму 813,5 млрд.руб. Проблемы были выявлены и с регионами страны. К примеру, 3 регионам были предоставлены субсидии для системы оказания экстренной медицинской помощи посредством санитарной авиации. При детальной проверке выяснилось, что только Вологодская область приняла правильное решение с точки зрения норматива оплаты финансовых затрат на медицинскую эвакуацию посредством авиации. В результате контрольных мероприятий на основе вышеупомянутых и других нарушений регионов Счетная палата была вынуждена применить меры бюджетного принуждения по отношению к регионам, с требованием возврата в федеральный бюджет 2,2 млрд.руб.[1]

Счетная палата РФ сумела вернуть в федеральный бюджет 18,8 млрд.руб в то время, как в 2016 году сумма возврата составляла 8,8 млрд.руб.

Анализируя правонарушения в сфере использования государственных бюджетных средств, необходимо отметить количество и степень общественной опасности таких правонарушений. Так, сотрудниками Счетной палаты РФ выявлено 389 дел об административных правонарушениях, 267 из этого числа на сегодня судами рассмотрено. Также, 119 должностным лицам и некоторым юридическим лицам был наложен штраф на общую сумму 23,4 млн.руб., в связи с привлечением к административной ответственности на основании постановлений судов. Важно отметить, что некоторые лица привлекались неоднократно к административной ответственности.[5]

По итогам изучения данных Счетной палаты органы прокуратуры внесли 169 представлений, в интересах страны в судах общей юрисдикции заявлено 44 иска. Отметим, что только с помощью прокурорского надзора удалось возместить 1,3 млн.руб. в государственный бюджет. Должностные лица, которые допустили нарушение законодательства понесут административную ответственность, и, надо сказать, что возбуждено всего 109 таких дел. С целью решения вопроса об уголовном преследовании прокурорами в органы предварительного следствия выслано 76 дел.[6] Органами предварительного следствия было возбуждено 20 уголовных дел, 8 из которых касаются наземной инфраструктуры «Восточный». Были установлены факты растраты государственных бюджетных средств и злоупотребления должностными полномочиями, что послужило причиной к возбуждению уголовного дела.

Также в соответствии с итогами деятельности Счетной палаты РФ были возбуждены уголовные дела, имеющие характер преступления:

1) Расходование бюджетных средств не по целевому назначению, в отношении работников ФГБУ «Сочинский национальный парк».

2) Недобросовестное отношение руководящего персонала ФГБУ «Управление водными ресурсами Цимлянского водохранилища» по фактам противоправно произведенных расчетов за реально невыполненные подрядчиком работы (услуги). Эти обстоятельства принесли не маленький ущерб федеральному бюджету. [4]

Рекомендации по сокращению правонарушений в сфере использования государственных бюджетных средств:

- совершенствование законодательства, регулирующего государственные закупки и закупки компаний с участием государства;
- повышение компетенции и ответственности сотрудников государственных органов, организаций, которые наделены правом распоряжаться бюджетными средствами;
- уточнять детально расходы при планировании работы учреждений на данный период;
- ужесточить наказание за правонарушения, приносящих ущерб государственной казне.

Источники и литература

- 1) Ханнанова Т.Р. Аграрная политика государства: критика догмы. Теория и практика общественного развития. 2013. №3. С.184-190.
- 2) Ханнанова Т.Р., Гибадатов Э.М. Актуальные проблемы обеспечения государственного и муниципального заказа в Республике Башкортостан. Вестник Башкирского государственного аграрного университета. 2011. №1. С.95-100
- 3) Ханнанова Т.Р. Банковское обслуживание предприятий АПК (правовые проблемы). Уфимский научный центр РАН. Уфа, 1998.
- 4) Ханнанова Т.Р., Балашов Е.В. Правовое регулирование финансовых отношений сельскохозяйственных коммерческих организаций. Аграрное и земельное право. 2008. №9. С.67-88.

- 5) Ханнанова Т.Р. Реализация аграрной политики государства: принципиальные основы. Политика и общество. 2013. №5. С.630-640.
- 6) Счетная палата РФ официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ach.gov.ru/>